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Ata da Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Defesa dos Direitos da Pessoa Idosa 
(CMDDPI) do mês de AGOSTO realizada no dia vinte e um do mês de agosto do ano de 
dois mil e doze, no auditório da SETRAC (Secretaria de Trabalho, Assistência Social e 
Cidadania), situada à Avenida Ipiranga, número 544, Centro de Petrópolis, RJ, com início 
previsto para as dezessete horas, convocada pelo presidente do conselho Sr. Carlos 
Jorge Guimarães, através do Diário Oficial do Município de Petrópolis número 4045 de 
dezessete de agosto de dois mil e doze à página quatro, tendo como assuntos de pauta: 
1) Programa de Saúde para a Pessoa Idosa do Município (Apresentação: Dra.Ethel - 
SMS); 2) Eleição de Presidente, Vice-Presidente e Secretário do CMDDPI para o biênio 
2012/2014, com início a partir de 22/08/2012; 3) Registro de Entidades; 4) Assuntos 
Gerais e Informes. A reunião efetivamente teve início às dezessete horas e quatorze 
minutos, após a verificação do quorum necessário de conselheiros que registraram sua 
presença em livro próprio para tal fim. A reunião foi aberta pelo presidente Carlos Jorge 
que agradeceu a presença de todos e em seguida fez a leitura do edital de convocação e 
da pauta de hoje da reunião. Primeiro ponto de pauta: Programa de Saúde para a Pessoa 
Idosa do Município - Apresentação da Dra.Ethel (Coordenação de Programas da 
Secretaria Municipal de Saúde) - Agradece o convite e a oportunidade de estar presente 
na reunião do CMDDPI, fala sobre a implantação da Caderneta de Saúde da Pessoa 
Idosa que possibilitará todas as anotações médicas em um único documento, e da Pasta 
de Saúde da Pessoa Idosa que servirá igualmente para guardar todos os documentos 
médicos, ambas tem recebido melhorias desde a sua formulação e que serão distribuídas 
vinte mil unidades de cada (caderneta e pasta) nas Unidades de Saúde Básica e nos 
Postos de Saúde da Família, de modo a estimular o uso dessas duas ferramentas pelas 
pessoas idosas; fala sobre ações de capacitação dos profissionais de saúde para um 
melhor atendimento as pessoas idosas, como por exemplo, o Seminário de Saúde da 
Pessoa Idosa que foi realizado no mês de Junho no Instituto Teológico Franciscano, fala 
sobre os Programas da Secretaria de Saúde, como por exemplo: o de Prevenção de 
Diabetes, o de Hipertensão, o da Saúde da Mulher, o de Saúde do Homem, o da Saúde 
da Criança, o de Saúde da Pessoa Idosa, o de Combate ao Tabagismo, o de Incentivo à 
Amamentação, entre outros. A Sra.Gabriela Falconi levanta o questionamento do 
distanciamento da Secretaria Municipal de Saúde das reuniões do conselho e da falta de 
informações sobre a  realização dos programas da referida secretaria, onde é importante 
a participação do CMDDPI e propõe que um representante da Coordenadoria de Saúde 
da Pessoa Idosa seja convidado a participar das próximas reuniões. O Sr.Carlos Jorge 
também propõe que nas próximas reuniões da Coordenadoria esteja presente um 
representante do CMDDPI. A conselheira Gabriela pergunta se o Ministério da Saúde 
acompanha a realização dos referidos programas municipais. A Dra. Ethel responde que 
os resultados são apresentados à Secretaria Estadual de Saúde, que por sua vez informa 
ao Órgão Federal. O Sr.Carlos Jorge e a Sra.Gabriela convidam a Dra.Ethel em nome de 
todo o conselho para participar da Semana da Pessoa Idosa, com a apresentação de 
programas e ações para os idosos. A conselheira Gabriela solicita a Dra.Ethel como 
representante da Secretaria Municipal de Saúde, a apresentação em uma reunião futura 
do conselho de um relatório dos índices de violência contra as pessoas idosas, através da 
notificação compulsória do atendimento de tais casos nos postos de saúde e hospitais do 
Município. A Dra. Ethel fala que é a Coordenação de Epidemiologia que tem o 
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levantamento destas estatísticas. O Sr. Carlos Jorge diz que estas informações também 
podem ser solicitadas ao CREAS. A conselheira Gabriela fala que é importante que o 
conselho tenha acesso ao levantamento destas estatísticas e comenta sobre o grande 
número de atendimento de denúncias pelo Disque 100.  Segundo ponto de pauta: É 
solicitada a inversão de pauta, sendo a mesma aceita. Passa-se então aos Informes – A 
conselheira Gabriela fala sobre a realização do Seminário de Capacitação para os 
Conselhos Municipais de da Pessoa Idosa, organizado pelo Conselho Estadual de Defesa 
da Pessoa Idosa, no Município de Nova Friburgo no dia dezesseis de agosto, fala da 
apresentação excelente da Sra. Penha e da Sra. Maria José Ponciano, atual presidente 
do CEDEPI. Informa que foram discutidas diversas questões como: que os conselhos 
devem ser deliberativos com direção da presidência alternada entre Sociedade Civil e 
Governo; que o Poder Legislativo e o Poder Judiciário não devem ter representação nos 
conselhos, de modo a evitar interferências políticas e conflitos de competência; lembrando 
que os conselhos não são órgãos executivos, mas podem fiscalizar programas e ações do 
Executivo; que a paridade entre os membros da Sociedade Civil e do Governo é 
obrigatória e deve ser respeitada. Também teve a apresentação no aspecto legal da 
Promotora do Ministério Público Dra. Cristiane Branquinho, que enfatizou que os 
conselheiros não podem ir a visitas domiciliares, somente nas visitas às ILPIS 
(Instituições de Longa Permanência para Idosos), e quando do recebimento de denúncias 
às mesmas devem ser encaminhadas ao CREAS e ao Ministério Público; comentou sobre 
os serviços das Promotorias de Defesa da Pessoa Idosa nos municípios do Estado, como 
a de Petrópolis. Fala também sobre a ênfase nas denúncias dos serviços de transportes 
públicos em relação aos idosos; de que as reuniões devem ser sempre abertas à 
comunidade em local acessível e com a devida divulgação; de que o gestor do Fundo 
Municipal do Idoso é o conselho, sendo o Poder Executivo o ordenador das despesas, 
sendo que é importante cobrar e colocar a questão do Fundo nas discussões da L.D.O. 
(Lei de Diretrizes Orçamentárias); é colocado que a realização da Conferência Nacional 
será agora de três anos, atendendo assim reivindicações dos conselhos municipais, cujas 
discussões e deliberações irão servir de base para os trabalhos do Conselho Nacional do 
Idoso; durante a reunião deste Seminário o conselheiro Marcio José (CPTRANS) colocou 
a proposta de que o Conselho Estadual esteja presente nas reuniões e atividades da 
Jornada Mundial da Juventude, que será realizada em 2013 na Cidade do Rio de Janeiro 
e organizada pela Igreja Católica; ficou marcada uma reunião em Nova Friburgo para o 
dia vinte e cinco de setembro, para discutir a regulamentação do Fundo Municipal do 
Idoso; a conselheira Gabriela fala que sentiu falta na citada reunião de uma discussão 
mais aprofundada da questão orçamentária, mas elogia o local da Instituição de Longa 
Permanência onde foi servido o almoço; a conselheira Pedentrina (Associação dos 
Aposentados e Pensionistas do INSS – Petrópolis) também elogia a realização do 
Seminário. Terceiro ponto de pauta (de acordo com a inversão de pauta): Eleição de 
Presidente, Vice-Presidente e Secretário do CMDDPI para o biênio 2012/2014 – Após 
debates é apresentada a indicação do nome do Sr.Gabriel Archanjo Weinem, 
coordenador do Fórum Permanente em Defesa da Pessoa Idosa, referendado na reunião 
do fórum em seis de agosto para a presidência do conselho, sendo o mesmo aceito; para 
ocupar a vaga de vice-presidente é indicado o nome do Sr.Carlos Jorge Guimarães, atual 
secretário da SETRAC, sendo o mesmo aceito; para ocupar o cargo de Secretário é 
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indicada a Sra.Gabriela de Almeida Falconi (Projeto Social de Grão em Grão), o Sr.Valter 
Costa Dolavale (SETRAC) fica de apoio ao conselho. A plenária por aclamação referenda 
todos os cargos e o Sr. Gabriel pede uma salva de palma a todos. Quarto ponto de pauta: 
registro de entidades. A plenária decidiu deixar para a próxima reunião este item e passa-
se então aos assuntos gerais. A Sra.Isabela Francisco Mendes e o Sr. Enivaldo 
Gonçalves se apresentam respectivamente como os novos representantes titular e 
suplente do INPAS (Instituto de Previdência e Assistência Social do Servidor Público do 
Município de Petrópolis), os mesmos são informados dos dias e horários das reuniões do 
conselho. A conselheira Marília I. W. H. Leon (UCP – Universidade Católica de Petrópolis) 
pergunta ao Sr.Gabriel sobre a situação dos serviços de concessão de aposentadoria no 
município. Fica marcada uma reunião extraordinária do conselho para o dia quatro de 
setembro, tendo como um dos pontos de pauta a discussão dos trabalhos das Comissões 
do conselho. É formada uma comissão composta pelos conselheiros Valter, Gabriela, 
Marília e Isabela, para discutir e planejar os preparativos dos eventos da Semana da 
Pessoa Idosa, datas e horários das reuniões desta comissão serão marcados 
posteriormente. O Sr.Marcio José lê o ofício recebido por ele do Conselho Municipal de 
Esportes e Lazer (CMEL), informando das presenças e faltas da conselheira Sra. Fabiana 
Scartoni (UCP), que é representante do CMDDPI no CMEL. A conselheira Marília ficou de 
ver a disponibilidade da Sra. Fabiana Scartoni. A conselheira Maria José (OAB – Ordem 
dos Advogados do Brasil) informa que no dia vinte e três de agosto às 14h participará de 
uma palestra para a Pessoa Idosa. A Sra.Gabriela fala da visita dos conselheiros a 
Farmácia Popular do Estado, para verificar a situação das entregas de fraldas geriátricas 
que tem tido muitas reclamações, foi informado que o atraso nas entregas das fraldas é 
decorrente dos serviços deficientes da empresa Vital Brasil. A plenária presente faz um 
agradecimento em coro ao conselheiro Marcio José dos Santos Viana pelos excelentes 
serviços prestados ao conselho como secretário do mesmo até a presente data e decide 
por encaminhar um ofício a presidência da CPTRANS (Companhia Petropolitana de 
Trânsito e Transportes) agradecendo e elogiando o mesmo, emocionado o Sr.Marcio José 
agradece a demonstração de carinho e apreço e informa que por motivos de férias estará 
ausente das próximas reuniões do conselho durante dois meses. Nada mais havendo a 
se tratar encerrou-se a reunião às dezenove horas, ata redigida pelo conselheiro Marcio 
José e estando em conforme segue para a aprovação. Petrópolis, vinte e um de agosto 
de dois mil e doze. 


